

郭庆兰

能站上讲台多亏恢复高考

■ 本报记者 覃岩峰 文 丁友明 图

参加高考很“幸运”

“能够站上讲台，多亏恢复高考……”郭庆兰毫不掩饰对1977年高考的感激，但参加高考的路并非一路平坦。距离1977年高考只有一周时间，郭庆兰被父亲从莆田农场接回了家。“下乡后，有两年多时间没怎么接触课本，参加高考基本是在吃‘老本’。”面对这次从天而降的机会，郭庆兰满怀激动，但信心不是很足。1975年高中毕业后，郭庆兰被下放到莆田农场，一开始在炊事班干点杂活，最后到农场当了会计，然而这种会计不是天天坐办公室的那种，每天早上、晚上坐着拖拉机去买菜成了她的主业。

“上了这么多年学，没经过什么大考，今年先看看这个场面，考不好明年再考。”这时，父亲的一句鼓励让她倍感温暖。郭庆兰认为，直到现在，她教育学生时都会用很多鼓励的话。最终，郭庆兰被新乡师范学院化学系录取，虽然当时的高考成绩能够上更好的学校，但在她看来，能上大学就已经很幸运了。下乡的经历让郭庆兰变得十分乐观，她说，并没有觉得是灾难，而是一种磨炼，相比之下，现在学生的脆弱正是缺乏这种挫折的经历。

“幸运”地当了教师

郭庆兰把自己的大学生涯形容为“一块干干的海绵掉进了汪洋大海”，求知的欲望一直影响到现在。

“不用交学费，每月还有补助……”郭庆兰感觉自己的大学时光过去的很快，“每天教室熄灯以后，学生都扎堆在常明教室里，座位根本不够用。”大学的最后半年，郭庆兰进入新乡六中实习，走进教室踏上讲台的那一刹那，她暗暗下了决心：“要当老师就要当最好的老师！”由于父亲是教师的缘故，加上郭庆兰从小学到中学一直担任班干部，站在讲台上

中考高考的迫近让郑州四中的校园多了份喧哗，郭庆兰书记的办公室也陡然热闹起来，“想问点化学技巧的，想和我说话的，什么学生都有。”虽然已经当了15年的校长、书记，但在一个个可爱的孩子面前，郭庆兰依然觉得自己只是一名合格的教师，站上讲台就能让自己感觉到幸福。从1977年恢复高考到现在的解惑生涯，她用“幸运”来描述自己的这段历程。

上的她并没有任何胆怯，她把一项项化学方程式用小实验、小游戏的形式让学生们理解。

1982年年初，毕业后的郭庆兰进入郑州三中当了一名普通的中学教师。化学中的“实验游戏”让郭庆兰明白了兴趣是学生最好的老师，趣味化学让她在教学中如鱼得水。在她所教的班里，学生动手操作实验是必不可少的，郭庆兰从来没有想过学生会化学不及格，她很享受当老师的日子。由于学校调整，1992年郭庆兰当上了郑州三中的副校长，但她并没有感到丝毫的兴奋，在推辞不掉的情况下，郭庆兰提出任职的唯一条件就是要继续教书，“和孩子们在一起，给他们讲知识我才会感觉真正的充实。”

学生都是她的孩子

因为工作关系，郭庆兰有多半时间

都住在学校，从她狭小的宿舍里走出了一名又一名的高才生，然而教育育人的她却很少辅导过儿子功课。

“社会给了我很多的幸运，但同时也给了我们一种责任，我们那一代人总觉得欠社会的太多，需要努力工作才能回报这份恩情。”郭庆兰说。从郑州三中到49中，再到62中，郭庆兰一直在薄弱学校担任校级领导，要把一所薄弱学校带好，甚至带成名校难度可想而知，但她总是认为，1977年高考前那段最困难的日子都能坚持过来，还有什么困难不能克服呢。高考前的下乡经历让郭庆兰收获了坚强和乐观。

从一名普通教师成长到全国千名骨干校长，郭庆兰用了18年的时间。但最让她感到自豪的还是那份“中学特级教师”的荣誉，那段当老师给别人传授知识，以期改变别人命运的经历。对于1977年参加高考的很多人来说，时间总是不够用的，郭庆兰把大量的时间贡献给了学生和学校，采访中，她总能提到一些值得骄傲学生的名字，总是亲切地称呼“孩子们的”成绩都不错。“然而在现实生活中，郭庆兰难以避免诸多遗憾，从儿子上幼儿园到大学，她没怎么管过，儿子的生日、兴趣爱好这些敏感的问题她总是记不住，也不记得自己有没有认真给儿子讲过一道化学题。作为母亲，她对儿子感到愧疚。

任何时候，郭庆兰都会觉得自己是个“教师”，只不过有时候在教书有时候在育人，她说，将来有可能她还想办个幼儿园什么的，希望能从小让孩子们养成好的习惯，让他们不用重复自己的经历，而变得好学和坚强。



郭庆兰：河南师范大学化学系77级学生，现任郑州四中党委书记。

感言：
如果选择当校领导还是当老师，我肯定会毫不犹豫地选择后者，中学特级教师是我最看重的荣誉，一站上讲台我就能感觉到幸福。

刘玉梅

当教师，高考“考”来的幸福

■ 本报记者 王红 文 李焱 图

高考给我成为一名合格教师的机会

5月30日15:00，骄阳灼灼，郑州市二七区关帝庙小学门前，粉红的合欢花正开的浓烈奔放。“老师好！”伴随着一声声清脆的童音，刘玉梅呵呵地站在校门前排呼学生，一会儿，替这个孩子整理一下歪斜的红领巾，一会儿，又连声叮嘱过马路的学生当心……

这也是教导主任的一项日常工作么？看到记者眼中的疑问，刘玉梅爽朗地笑了：“呵呵，这么多年当老师习惯了，只要看见孩子我心里就高兴，所以只要有空闲，我就想多跟学生们接触接触！”

15:00，上课铃声响起，刘玉梅刚一踏进办公室，还没等“回忆高考”的话题展开，人流便接踵而至，有同事商量课时调整方案的、有年轻教师请教课件制作经验的、有家长了解学生情况的……直到40分钟后，刘玉梅才有机会趁着人流的间隙拾起了1977年高考回忆的碎片。

“说实在的，30年前的高考对我来说，只是一段普普通通的生活经历，从最初获悉恢复高考的消息到拿到录取通知书，我并没有感到特别的兴奋与激动。也许是因为我早就走上了自己钟情的教师岗位，所以自始至终我都没想过这场考试给自己带来命运的转折。事实上，30年后的今天，那年高考留在记忆中的镜头多已模糊不清，但深深留在心底的，是感谢这次考试给予了我成为一名合格教师的机会。”

能有机会多读书总是好事

1973年，一个人才匮乏的特殊年代，19岁的刘玉梅刚刚高中毕业，就被大队推荐顺利进入关帝庙小学成为一名民办教师。因为从小就对这个职业满心向往，虽然当时民办教师的薪水每月只有5、6元，活泼开朗的刘玉梅还是高高兴兴进了教学当中，工作起来恨不得把所有的时间都给学校。

这几天，报纸、电视、网络……几乎所有的媒体上铺天盖地都是有关高考的信息。然而，就在这场恢复高考30年的季候性怀旧浪潮中，1977年高考的“幸运儿”刘玉梅却显得有点“迟钝”。

很快，这个总是笑声朗朗的大辫子语文老师刘玉梅成为远近知名的“明星”教师。然而，由于收入微薄，她除了埋头教书之外，课余还要挤出时间下地干活挣工分，虽然日子过得清贫而辛苦，但刘玉梅始终乐在其中，从没想过会离开三尺讲台。

谈起自己的职业，刘玉梅毫不掩饰：“从第一天当上教师，我就觉得很骄傲、很满足，所以心里只想能好好教书！不过，4年教书生涯走来，我开始觉得心里有点空。毕竟，从高中直接走上讲台，我教孩子们读书靠的只是一腔热情，可工作的越久，越觉得自己的缺少专业的教育学知识。”1977年8月，恢复高考的消息传来，23岁的刘玉梅最初并没有为之所动，只是隐约觉得这可能是一个读书深造、提高自己教学能力的机会。

“考吧，学会武艺不压身，能有机会多读书总是好事！”最终，是父亲的一句话点燃了参加高考的希望！于是，收集

资料、熬夜苦读……刘玉梅匆匆忙忙开始了高考复习，甚至还等品出滋味，她已走上了考场。由于太紧张，刘玉梅的高考经历颇为狼狈，考试第一天，她甚至忘带了钢笔；而等她急火火拿了钢笔再次冲进考场，盯着试卷看了10分钟却不知道该写些什么！

高考填报志愿时，刘玉梅毫不犹豫选择了师范专业，可让她没想到的是，那一届师范招生专业却只有数学和理化两个科目。最终，刘玉梅被分配到了数学班，这让擅长文科的她烦恼不已。由于专业基础差，她每天面对的都是让人头痛的字母符号，为此，她甚至打算放弃，也曾经不止一次找到老师申请转学、申请留级。

虽然跌跌撞撞，刘玉梅还是坚持走过了这段“蚂蚁啃骨头”的难忘时光，1980年，师范毕业的刘玉梅回到了关帝庙小学。在家长的眼中，大辫子老师依然是笑语盈盈、开朗可亲，但在孩子眼中，昔日美丽的语文老师不但讲课越来越生动，而且几乎成了“全能型”老师，数学、历史、自然、地理、社会……几乎所有的科目她都能轻松胜任。

在校园我的快乐足够多

如今，翻拣刘玉梅当年的老照片，其中大多都是她跟学生们的合影，有关当年高考的影像印记却难觅踪迹，唯有一张泛黄的郑州师范学校毕业证书上，年轻的她静静含笑。轻轻摸索着手中薄薄的毕业证书，刘玉梅感慨万千：“别看这张毕业证不是名校颁发，更不是什么傲人的高学历，可却恰恰证明了高考给我的最大收获。”

从来没有想过在师范毕业后重新选择么？刘玉梅灿烂地笑了：“1977年高考造就了太多的精英，他们中有大学教授、有政府高官、也有企业巨子……可这并不意味声名显赫才有更多快乐。30年来，我不怀疑自己当初的选择，因为我确信，在这小小的校园中，有着最适合我的岗位，有着我最心爱的孩子，在这里，我的快乐足够多！”



刘玉梅：郑州师范学校毕业，现任二七区关帝庙小学教导主任。

感言：
30年来，我不怀疑自己当初的选择，因为我确信，在这小小的校园中，有着最适合我的岗位，有着我最心爱的孩子，在这里，我的快乐足够多！